

# 特朗普最近确实有点烦



■本报驻联合国记者 贾泽驰

美国《时代周刊》9月3日刊出的封面，将是一幅美国总统特朗普在白宫椭圆形办公室里被水淹没时奋力挣扎的图片(上图右)。这张封面是《时代周刊》2017年2月27日和2018年4月23日刊封面的续集。在第一张里，特朗普面对风雨泰然自若(上图左)；在第二张里，特朗普半个身子被水淹没，依然强作镇定(上图中均视觉中国)。而新一期的封面准确而形象地揭示了特朗普深陷窘境现状。

## 8月21日是特朗普“最黑暗的一天”

今年8月21日，特朗普的前私人律师认罪，前竞选主任被判有罪。美国媒体称，这一天是特朗普总统“最黑暗的一天”，也是他“噩梦的开始”。遭美国司法部起诉的特朗普前私人律师科恩向法院承认了针对他的八项指控。这些指控包括非法竞选捐资、逃税和银行欺诈。科恩承认的八项罪名中有六项与特朗普没有直接关系，但两项非法竞选捐资与美国总统密切相关。科恩承认他向鲍比·塞克斯妮·克利福德支付13万美元封口费，并充当花花公子女郎凯伦·麦克道格支付15万美元封口费的中间人，为换取她们不向外披露与当事人的婚外情丑闻。科恩在供词上没有明确提及当事人就是特朗普，而是以“一名联邦公职竞选人”指代特朗普。美国联邦法律规定，任何个人为影响选举结果而在一次活动中支付的金额最高

不能超过5400美元，且需要申报登记。在科恩认罪的同时，特朗普集团的首席财务官韦塞尔伯格8月24日因提供有关科恩的犯罪资料而获得豁免权。原先一直表示并不知晓封口费一事，特朗普，今年5月在推特上首次承认曾通过科恩向克利福德支付封口费。特朗普表示“这在名人和有钱人身上很普遍”，他这么做目的是阻止克利福德针对自己的“虚假指控和勒索”。在科恩认罪后，8月22日特朗普接受福克斯新闻专访时表示，自己是在事后才知道科恩支付封口费的事情，科恩此举并不违法，因为这笔钱最终是特朗普自己出的，并没有动用竞选资金。

同样是在8月21日，特朗普前竞选主任马纳福特被陪审团裁定18项指控中的八项罪名成立，其中包括五项税务欺诈、两项向银行欺诈和一项隐瞒海外银行资产。马纳福特被指控以虚假陈述获得银行巨额贷款，并在为亲俄的乌克兰政客担任顾问时获得巨额却没有依法纳税。在法庭调查期间，媒体曝出马纳福特生活极度奢靡，而且他的很多奢侈消费均从海外账户支付，以躲避美国税务审查。除了他位于纽约长岛的豪宅和花园，媒体津津乐道的还有一件标价18000美元的蟒蛇皮衣。马纳福特的一位前生意伙伴盖茨今年早些时候认罪，并愿意充当检方污点证人，为马纳福特案打开了重要突破口。

## “通俄门”定时炸弹随时可能引爆

马纳福特生活腐化和金融犯罪嫌疑都只是他的个人问题，与特朗普无关。

他涉及的第二宗案件将于9月17日在华盛顿开庭，这才是特朗普所担心的。马纳福特在第二宗案件中被控洗钱、不当游说、密谋欺诈国家、妨碍司法公正以及在为亲俄的乌克兰政客担任顾问时没有依法登记为外国代理人。第二宗案将深挖马纳福特以特朗普竞选主任的身份与俄罗斯有怎样的联系，将再次炒热特朗普多次想要摆脱的“通俄门”问题。前面提到的科恩认了八项罪后，科恩的律师抛出爆炸性消息，称科恩愿意与调查“通俄门”的特别检察官米勒谈一谈特朗普竞选团队“通俄门”的问题。科恩的律师称，科恩知道特朗普竞选助手与俄罗斯代表团在特朗普大厦进行“阴谋勾结”的细节等问题。舆论认为，科恩此举一是避免特朗普落井下石，保护自己，二是在必要时转做污点证人为减刑作铺垫。

就在这个需要舆论支持的时刻，特朗普却又一次遭到美国媒体的联手重击。特朗普不喜欢传统媒体不是秘密，除了个别对其友好的媒体外，他几乎把美国主流媒体骂遍了。在特朗普的频繁使用下，“假新闻(FAKE NEWS)”和“人民公敌(ENEMY OF THE PEOPLE)”这两个词成为与媒体、记者挂钩的热搜词，这严重损害了媒体和新闻从业者的形象。为了摘掉不公正的“假新闻”的帽子，阻止特朗普针对媒体的“肮脏的战争”，美国《波士顿环球报》8月10日发起一项倡议，呼吁全美媒体联合起来，在8月16日同时发表相关主题的社论，予以反击。《纽约时报》等343家美国报纸和其他媒体响应了这个号召。《纽约时报》8月16

日社论题为《自由的新闻需要你》。就连英国卫报的美国版也在当天推出了社论《对强权说出真相》。

## 会不会启动弹劾程序要看中期选举

特朗普会被弹劾吗？从他就职以来，人们第一次严肃提出这个问题。根据美国的法律规定，司法部无权起诉总统。1967年生效的宪法第二十五修正案规定，如果总统没有违法，但无法履行职责，在副总统和大多数内阁成员同意的情况下，可以向国会申请剥夺总统职务。除此以外，剥夺美国总统权力的事情只能由国会来发起弹劾。美国历史上曾经有三位总统面临弹劾程序。1868年的约翰逊、1998年的克林顿遭弹劾时在参议院的最终投票中没有通过，得以无罪留任。1974年的尼克松为免遭弹劾而主动辞职。

虽然特朗普目前四面受敌，但在参众两院均占过半议席的共和党仍然力挺特朗普。今年11月6日美国将举行中期选举，众议院所有435个席位和参议院100个席位中的34个席位将进行改选。如果民主党在中期选举中获得众议院多数，启动弹劾程序也不是不可能的。似乎已经有些危机感的特朗普8月22日接受福克斯新闻专访时，开始警告美国的议员们不要动弹劾的脑筋：“如果我被弹劾，市场将会崩溃，每个人都会非常穷，因为没有了我这脑子，经济数据将下滑到你们都不敢相信。”

(本报纽约8月27日专电)

## 由于美国国务卿蓬佩奥“被取消”朝鲜行程 韩国拟重新审视开设南北联络处

韩国总统府青瓦台发言人金宜谦27日说，鉴于“新情况”，韩方拟重新考虑与朝鲜方面设立南北共同联络事务所的计划。3天前，美国总统唐纳德·特朗普让国务卿迈克·蓬佩奥“先去朝鲜”，缘由是朝鲜半岛无核化“没有取得足够进展”。

金宜谦在例行记者会上说，开设南北共同联络事务所的计划需在无核化努力取得顺利进展的情况下推进；这些进展包括蓬佩奥访问朝鲜、南北领导人会晤。“但我们认为，出现新情况后，有必要再次审视这一计划。”金宜谦同时说，韩方无法自行决定这件事，需要与朝方讨论，现在不清楚朝方如何评估情况变化。特朗普24日在社交媒体“推特”说，他要求蓬佩奥推迟第四次访问朝鲜的计划。多家媒体先前以一些美国外交官为消息源报道，蓬佩奥打算27日访朝，期待就无核化取得“进一步外交进展”。金宜谦承认，美方推迟再次访朝，“不能说对开设共同联络事务所毫无影响”。

## “伊斯兰国”阿富汗分支首领被击毙

阿富汗国家安全局26日说，阿富汗安全部队和外国部队在一次联合行动中击毙极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支首领阿布-萨阿德·埃尔哈比。阿富汗国家安全局在一份声明中说，阿富汗安全部队和外国部队25日晚对藏匿在东部楠格哈尔省的“伊斯兰国”成员发动空中和地面突击行动，打死埃尔哈比和另外10名“伊斯兰国”成员。声明说，这次突击行动同时摧毁“伊斯兰国”大量轻重武器和弹药。

“伊斯兰国”常用的发声渠道阿马克通讯社没有证实上述消息。在阿富汗执行非作战任务的北大西洋公约组织“坚定支持”特派团没有回应这份声明。按照楠格哈尔省省长的说法，埃尔哈比是“伊斯兰国”阿富汗分支去年7月以来遭击毙的第四名首领。“伊斯兰国”武装人员2015年开始活跃在巴基斯坦交界的楠格哈尔省和其他省份。美军估计，“伊斯兰国”阿富汗分支有大约2000人。本月早些时候，150多名“伊斯兰国”成员在西北部本兹詹省向阿富汗安

## 经济放缓、赤字压力大 法国政府要“砍”社会福利

法国总理爱德华·菲利普26日接受法国《星期日》杂志采访时说，政府将继续推动改革。新一轮改革重点是社会福利开支，旨在缓解公共预算赤字压力。路透社报道，法国总统埃马纽埃尔·马克龙上任一年多来因推行改革遭遇不少批评，他因主张削减资本所得税以鼓励投资而被批评者称为“富人总统”。

菲利普在专访中披露，法国经济增长明年可能低于预期。法国政府现在预计，明年国内生产总值(GDP)增长1.7%，低于4月预期的1.9%；定于9月底提交的2019财年年度预算因此将以下调后的经济增长预期为依据。路透社分析，经济增速放缓意味着法国政府可能会在2019财年预算中上调公共赤字目标。按照先前规定，法国政府的公共预算赤字不得高于GDP的2.3%。按照法国《回声报》的说法，马克龙政府可能会把今年的公共预算赤字目标定在相当于GDP的2.6%左右，与2017年持平，而明年的公共预算赤字目标最高可达3%。依照欧洲联盟要求，欧元区成员国公共预算赤字不得超过GDP的3%。一名未具名的法国政府消息人士说：“当然，这一数字高于预期，但(我们)不得不作出选择。”

## 中日经济合作机制论坛在沪举行，专家认为中日关系进一步改善可以期待

“中日关系进一步改善可以期待。”日前在上海举行的中日经济合作机制论坛上，与会专家们对中日关系的前景感到乐观，认为两国应把握这一历史性机遇，推动中日关系重回正常发展轨道。本次论坛由上海市欧美同学会主办，上海市欧美同学会留日分会承办，上海日本商工俱乐部协办。复旦大学日本研究中心主任胡令远表示，今年两国高层互动频繁，政治互信加强；经贸方面，去年两国贸易总量回升，中国赴日游客大幅增长。据中国商务部数据显示，2017年中日双边贸易恢复至3000亿美元规模，增幅超过10%；访日中国大陆游客超过730万人次，比上年增长15%。胡令远认为，当前中日关系正处关键时期，中日两国应进一步深化和扩大经贸合作领域，养老、医疗、环境保护、海洋经济等方面都大有可为。

## 战俘营蹲了五年，两度参选总统落败，用行动狠狠怼过特朗普

# 美国知名参议员麦凯恩病逝

### 逝者

■本报驻联合国记者 贾泽驰

当地时间8月25日下午，美国资深共和党籍参议员约翰·麦凯恩在亚利桑那州的家中病逝，享年81岁。

麦凯恩的女儿梅根·麦凯恩25日在推特上通过一篇题为《我永远爱你，我深爱的父亲》的推文发布了父亲去世的消息。梅根这篇推文充满真情实感，让人读了为之动容：“我送父亲走完了他的最后一程，就像他带着我走出我的人生起点……他走后，我余生的目标就是不辜负他的表率、期待和爱”。“他曾是一团耀眼的火焰，我们在他的光和热里安享多年，他的火苗会继续燃烧，在我们每个人的心里。”2017年7月，麦凯恩接受了一次移除左眼上方血栓的手术，在相关检查中被确诊患有扩散性胶质母细胞瘤(脑瘤)。此后麦凯恩一直在接受放疗的同时兼顾参议院的工作。自去年年底以来，麦凯恩开始在家中接受康复治疗。当地时间8月24日上午，梅根通过社交网络向外界宣布其父亲已经停止接受脑瘤的治疗。她表示，麦凯恩被发现罹患脑瘤时已经病情危重，目前的生命“已经超出了预期”，“但病情的发展和不可阻挡的年龄增长是最终的裁决者。麦凯恩以一贯的顽强意志力，决定停止接受治疗”。梅根还代表麦凯恩一家向各界支持父亲的人表示感谢。麦凯恩的妻子辛迪也对“这次旅程中照顾我丈夫的人”表示了感谢。随即美国共和、民主两党高层和美国军队高层都向麦凯恩及其家人表达了支持，并为麦凯恩祈祷。

美国总统特朗普在麦凯恩去世后发表推文：“向约翰·麦凯恩家人致以我最诚挚的慰问和敬意。我们的心和祈祷与你同在。”在特朗普的推文下，多数评论都将特朗普与麦凯恩相



在麦凯恩的家乡亚利桑那州，当地民众自发献花悼念这位有影响力的参议员。视觉中国

比较，批评特朗普虚情假意。麦凯恩曾在越战中被俘，被很多人视为美国英雄。特朗普在2015年7月评价麦凯恩“不是英雄”，他说：“他(麦凯恩)成为战争英雄，因为被俘了。我喜欢没有当过俘虏的人。”特朗普的这番轻浮和不敬的评论引来舆论一边倒的批评。2017年7月下旬，刚刚做完手术不到两周的麦凯恩坚持返回华盛顿，在特朗普和共和党主流派回国废除“奥巴马医保”的投票中投下关键反对票，使得相关决议以51票反对、49票赞成的结果遭到否决。此后不久，特朗普在公开场合讥讽身患重病的麦凯恩。即使麦凯恩在癌症治疗期间，两人的“战争”也没有结束。今年7月，麦凯恩对特朗普与俄罗斯总统普京的会晤进行了猛

烈抨击，称这是一个“悲剧性的错误”。据美国媒体披露，麦凯恩的家人今年5月告知白宫，根据本人的意愿，麦凯恩的葬礼将不邀请特朗普参加，届时会请美国副总统彭斯代表总统参加。美国媒体在麦凯恩去世后纷纷在网站显著位置发文悼念，标题中多以“战争英雄”“政治伟人”等字眼积极评价麦凯恩。麦凯恩是共和重量级人物和亚利桑那州资深联邦参议员，是美国政坛的一个传奇。他1936年8月出生于海军世家，父亲和祖父都是海军四星上将。1960年麦凯恩结束海军飞行学校的学习后成为海军飞行员，1967年10月在越南执行任务时，他驾驶的战机被导弹击中，危急之中被弹射出去的麦凯恩摔

断双臂和一条腿，还差点淹死在越南河内湖内。此后麦凯恩开始了他长达五年半的战俘生涯。麦凯恩1973年3月获释，1981年退役，1982年当选亚利桑那州第一选区的联邦众议员，1986年当选该州联邦参议员，并成功连任五次，最后一次在2016年当选。麦凯恩在2000年总统选举中角逐共和党提名，被时任得克萨斯州长小布什击败。2008年大选，麦凯恩卷土重来，并在初选中击败党内对手，成为共和党总统候选人。但在当年11月4日的投票中，麦凯恩最终以173张选举人票对奥巴马365张选举人票的结果遭到惨败，他的总统梦也就此止步。(本报纽约8月27日专电)